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Вяр хоў ны суд Бры та ніі пры знаў не за кон ны мі 
дзе ян ні прэм' е ра

Вяр хоў ны суд Бры та ніі пры няў уні-

каль нае, гіс та рыч нае ра шэн не, фак-

тыч на пры знаў шы прэм' ер-мі ніст ра 

Бо ры са Джон са на ві на ва тым у злоў-

жы ван ні ўла дай. На дум ку су дзей скай 

ка ле гіі, ён не пра ва мер на ад пра віў 

пар ла мент на доў гі пе ра пы нак. Стар шы ня Вяр хоў на га су да лэ дзі 

Хей лі ска за ла, што ўрад не прад' явіў ні я кіх ра зум ных аб грун та-

ван няў, на вош та яму спат рэ бі ла ся пе рад са мым за пла на ва ным 

вы ха дам кра і ны з Еў ра са ю за аб' яў ляць пра ра га цыю (ра шэн не 

прэм' ер-мі ніст ра ад пра віць пар ла мент на пе ра пы нак) на пяць 

тыд няў, ка лі нар маль ная яе пра цяг ласць — не каль кі дзён. Пас ля 

та ко га ра шэн ня апа не нты Джон са на — як апа зі цый ныя пар тыі, 

так і ад на пар тый цы прэм' е ра — не мі ну ча і вель мі на стой лі ва 

за па тра бу юць яго най ад стаў кі. Бо рыс Джон сан ад зна чыў, што 

ўваж лі ва вы ву чыць ра шэн не су да і што ўрад цал кам па ва жае 

за кон і суд. Прэм' ер-мі ністр ад каз ваў на аб ві на вач ван ні апа зі цыі, 

што пра ра га цыя — гэ та звы чай ная пра цэ ду ра пад рых тоў кі но вай 

за ка на даў чай пра гра мы ўра да, і ў гэ тым вы пад ку яна аб ве шча ная 

вы ключ на з той жа мэ тай.

У Мек сі цы мяр ку юць на ле та пра вес ці ма са выя 
ска ра чэн ні чы ноў ні каў

Урад Мек сі кі пла нуе ў 2020-м 

ска ра ціць больш за ча ты ры ты-

ся чы дзярж слу жа чых у шас ці 

мі ніс тэр ствах. Та кая пра па но ва 

ўтрым лі ва ец ца ў пра ек це бюд жэ-

ту на бу ду чы год, які за раз раз-

гля да юць чле ны ніж няй па ла ты 

пар ла мен та, па ве да мі ла га зе та 

El Sol de Mexіco. Па вод ле яе звес так, пла ны ўла д за кра на юць 

мі ніс тэр ствы фі нан саў, транс пар ту і су вя зі, эка но мі кі, энер ге ты кі, 

сель скай гас па дар кі і ту рыз му. Та кім чы нам урад прэ зі дэн та Анд-

рэ са Ма ну э ля Ло пе са Аб ра до ра збі ра ец ца пра цяг нуць рэа лі за цыю 

сва іх пла наў па ска ра чэн ні вы дат каў на ўтры ман не дзяр жаў на га 

апа ра ту. У 2018 го дзе ў Мек сі цы на ліч ва ла ся ка ля 1,7 міль ё на 

фе дэ раль ных чы ноў ні каў. Як вя до ма, Ло пес Аб ра дор ус ту піў на 

па са ду прэ зі дэн та 1 снеж ня 2018 го да на шас ці га до вы тэр мін. 

Пе ра мог шы на вы ба рах ле тась у лі пе ні, па лі тык аб вяс ціў, што на 

но вай па са дзе бу дзе атрым лі ваць на 40 пра цэн таў менш, чым 

яго па пя рэд нік Эн ры ке Пенья Нье та. Пры гэ тым ён не ад на ра зо ва 

пад крэс лі ваў, што ні вод ны чы ноў нік не бу дзе за раб ляць больш, 

чым кі раў нік дзяр жа вы.

Ге не раль ны сак ра тар ААН за явіў, 
што свет пра ва ліў ся ў «глы бо кую клі ма тыч ную яму»

Ге не раль ны сак ра тар ААН Ан то ніу Гу тэ рыш за клі каў усе кра і ны 

пе ра стаць ка паць «глы бо кую клі ма тыч ную яму», у якой зна хо дзіц ца 

пла не та Зям ля. «Каб вы брац ца (з ямы. — «Зв.»), трэ ба спа чат-

ку пе ра стаць ка паць», — за явіў кі раў нік ААН на ад крыц ці са мі ту 

па ме рах у га лі не зме ны клі ма ту на па лях 74-й се сіі Ге на самб леі 

ААН. Па сло вах Гу тэ ры ша, ка лі лю дзі «тэр мі но ва не зме няць свой 

спо саб жыц ця, яны па ста вяць пад па гро зу са мо жыц цё». «Маё 

па ка лен не не спра ві ла ся са сва ім аба вяз кам аба ра няць на шу пла-

не ту. Гэ та па він на змя ніц ца. Над звы чай ная сі ту а цыя ў га лі не клі ма-

ту — гон ка, якую мы прай гра ём, але гэ та гон ка, у якой мы мо жам 

пе ра маг чы», — ад зна чыў ён. Ге не раль ны сак ра тар ААН за явіў пра 

не аб ход насць «звя заць зме ну клі ма ту з но вай ма дэл лю раз віц ця — 

спра вяд лі вай гла ба лі за цы яй — з мен шы мі па ку та мі, боль шай спра-

вяд лі вас цю і гар мо ні яй па між людзь мі і пла не тай». «У рэш це рэшт, 

ці ёсць зда ро вы сэнс у тым, каб ад да ваць трыль ё ны за роб ле ных 

па дат ка пла цель шчы ка мі гро шай на зда бы чу вы кап нё ва га па лі ва 

для ўзмац нен ня ўра га наў, рас паў сюдж ван ня тра піч ных хва роб і 

аб васт рэн ня кан флік таў», — пад крэс ліў Гу тэ рыш.
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• У 2020 го дзе па вя лі чыц-

ца аб' ём бу даў ніц тва жыл ля 

для шмат дзет ных сем' яў.

• Ся рэд ні за ро бак 

у Бе ла ру сі ў жніў ні склаў 

Br1117,8.

• У Ві цеб скай воб лас ці 

за вяр ша ец ца ма дэр ні за цыя 

трох іль но за во даў.

• Юрый Пун тус стаў га-

лоў ным трэ не рам жо дзін-

ска га «Тар пе да-Бе лА За».

• Цэнтр да па мо гі цяж кім 

па цы ен там пас ля ДТЗ ад-

кры ец ца пад Мінск ам.

• Рэ кан струк цыя тра сы 

М7 пач нец ца ў на ступ ным 

го дзе. Ра бо ты бу дуць пра-

во дзіц ца за кошт крэ ды таў 

між на род ных фі нан са вых 

ін сты ту таў.

КОРАТКА

ШКОЛА, 
ЯКАЯ ВЫХОЎВАЕ 
ЧЭМПІЁНАЎ

ЦІ ПАТРЭБНЫ БУДУЦЬ 
РАЗМАЛЯВАНЫЯ 
РАБОТНІКІ? 
МЕРКАВАННЕ

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ – БУДЗЕ ЦІКАВА!

Вы яшчэ паспяваеце падпісацца на «Звязду» 
 на ІV квартал 2019 года

ВАНД РОЎ НІ КАМ 
ЗРУЧ НА

Кі раў ні ку дзяр жа вы ў хут кім ча се бу дуць прад стаў ле ны 

для под пі су да ку мен ты, якія за бяс пе чаць ад крыц цё яшчэ 

ча ты рох крам duty free на ўез дзе ў кра і ну на аў та ма біль ных 

па меж ных пунк тах.

Тра ды цый на, перш чым пры няць ра шэн не па та кіх да ку мен тах, 

Прэ зі дэнт пра вёў на ра ду, пры све ча ную тэ ме раз віц ця бяз мыт на га 

ганд лю.

За ко нам асноў ныя па тра ба ван ні да кра маў, якія пра да юць та ва-

ры па больш тан най ца не, бо не ўклю ча юць не ка то рыя ві ды пош лін, 

і зна хо дзяц ца ў пунк тах про пус ку це раз дзяр жаў ную мя жу, вы зна ча-

ныя, за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. За пяць апош ніх га доў коль касць 

ма га зі наў бяс пош лі на га ганд лю ў Бе ла ру сі па вя лі чы ла ся ўтрая. 

Сён ня іх 69, тры з якіх пра цу юць не толь кі для тых, хто вы яз джае 

за ме жы кра і ны, але і для тых, хто ўяз джае ў Бе ла русь. Пад пі са ны 

ўказ аб бяс пош лін ным ганд лі на бар тах са ма лё таў «Бел авія».

«Вя до ма, раз віц цё та ко га ві ду ганд лю са дзей ні чае па вы шэн ню 

тран зіт най і ту рыс тыч най пры ваб нас ці кра і ны, ад па вя дае су час ным 

стан дар там кам форт ных умоў для гра ма дзян, якія пе ра ся ка юць 

мя жу. Гэ та зна чыць для фі зіч ных асоб, для лю дзей та кія кра мы — 

да бро, — ска заў на на ра дзе кі раў нік дзяр жа вы. — І, ня гле дзя чы на 

вы зва лен не ад мыт ных пош лін, яны пры но сяць у бюд жэт пэў ныя 

гра шо выя срод кі, у тым лі ку і ва лют ную вы руч ку. Так са ма ў сет цы 

бяс пош лі нна га ганд лю рас це ўдзель ная ва га та ва раў ай чын най 

вы твор час ці».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ўдак лад ніў, што пры клад на чвэрць та ва-

раў у та кіх кра мах — бе ла рус кія. «Перс пек ты вы ў гэ тай сфе ры, як 

мя не ўпэў ні ва юць за ці каў ле ныя асо бы, невы чар па ныя, і ёсць яшчэ 

пра па но вы па раз віц ці та кой сет кі. Але да пры няц ця но вых ра шэн-

няў мы па він ны па ды хо дзіць уз ва жа на, — пад крэс ліў ён. — Аца ніць 

іх на ступ ствы, а так са ма маг чы мую ры зы ку».

Прэ зі дэнт па пра сіў пер ша га на мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра Аляк-

санд ра Тур чы на да ла жыць, які ўплыў бяс пош лін ны ган даль аказ вае 

на вы твор цаў ана ла гіч ных бе ла рус кіх та ва раў і на ганд лё вую сет-

ку там, дзе ня ма па доб ных іль гот, якую ка рысць ад іх атрым лі вае 

дзяр жа ва.

Пас ля на ра ды пер шы ві цэ-прэм' ер рас тлу ма чыў жур на ліс там, 

што да дат ко вай кан ку рэн цыі для ай чын ных та ва раў зга да ны кі ру-

нак ганд лю не ства рае. «У цэ лым Прэ зі дэнт пад тры маў уне се ныя 

пра па но вы: бу дзе за бяс пе ча на ўвя дзен не яшчэ ча ты рох ма га зі наў 

бяс пош лі нна га ганд лю, якія бу дуць пра ца ваць на ўезд», — па ве-

да міў ён.

Аляк сандр Тур чын рас тлу ма чыў, што ма юц ца на ўва зе кра мы, 

якія зна хо дзяц ца на тэ ры то рыі зо ны мыт на га кант ро лю. «Гэ та зна-

чыць, што ча ла век, які ку піў та ва ры ў гэ тым ма га зі не, яшчэ бу дзе 

да гле джа ны мыт ні ка мі, — да даў пер шы ві цэ-прэм' ер. — Сён ня 

па куп кі ў гэ тых ма га зі нах усё роў на бу дуць у рам ках тых нор маў, 

якія дзей ні ча юць на тэ ры то рыі ЕА ЭС».

Асноў ныя та ва ры, якія пра да юц ца ў ма га зі нах duty free, — ал ка-

голь, цы га рэ ты і пар фу ме рыя. Аб ме жа ван ні, якія сён ня вы зна ча ны 

Дзяр жаў ным мыт ным ка мі тэ там для бяз мыт на га ўво зу і вы ва зу 

та ва раў, — тры літ ры ал ка го лю на ча ла ве ка, блок (200) цы га рэт.

«Па да ткі, якія ўплач ва юць та кія ма га зі ны, ідуць у бюд жэт. Мы 

да ём ча ла ве ку пра ва вы ба ру: ку піць гэ тыя та ва ры на тэ ры то рыі 

су меж ных дзяр жаў, і ад па вед на ні бюд жэт, ні суб' ек ты гас па да-

ран ня не атры ма юць ні чо га, або ўсё ж та кі пра га ла са ваць руб лём 

і па кі нуць у кра і не ва лют ную вы руч ку, і на шы суб' ек ты за пла цяць 

па да ткі ў дзяр жаў ную каз ну. Та му ра шэн не пад тры ма на, і ўрад ра-

зам з Упраў лен нем спра ва мі Прэ зі дэн та ў най блі жэй шы час уня се 

на раз гляд кі раў ні ка дзяр жа вы ад па вед ны пра ект рас па ра джэн-

ня», — рэ зю ма ваў Аляк сандр Тур чын.

Да ку мен ты за бяс пе чаць ад крыц цё яшчэ ча ты рох ма га зі наў duty 

free на аў та ма біль ных пунк тах пе ра ся чэн ня дзяр жаў най мя жы. Па-

куль для на зем ных ванд роў ні каў пра цуе толь кі адзін та кі ма га зін.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

1304 элект ра за рад ныя 
стан цыі 

пра ду гле джа на ства рыць 
у нас у кра і не да 2030 
го да. У тым лі ку 1224 — 
у на се ле ных пунк тах і 
80 — на ўсіх асноў ных 
аў та ма гіст ра лях з 
ад лег лас цю па між 
дзвю мя най блі жэй шы мі 
стан цы я мі 50—70 км. 
Мяр ку ец ца так са ма 
ўста ноў ка 25 су пер хут кіх 
элект ра за рад ных 
комп лек саў у Мін ску 
і га ра дах аб лас но га 
пад па рад ка ван ня, на 
асноў ных аў та ма гіст ра лях 
з ад лег лас цю па між дзвю ма 
най блі жэй шы мі стан цы я мі 
120—150 км. Да 2021 
го да ўключ на мяр ку ец ца 
ства рэн не 431 ЭЗС у Мін ску, 
аб лас ных цэнт рах і на 
аў та да ро гах ка тэ го рый М 
і М/Е. У тым лі ку ў ста лі цы 
для гэ тых мэт вы зна ча на 
162 пля цоў кі, тут увя дуць 
у экс плу а та цыю 322 
стан цыі. У Мін скай воб лас ці 
з'я віц ца 14 аб' ек таў, Брэс це, 
Го ме лі і Ма гі лё ве — па 12, 
Брэсц кай воб лас ці — 11, 
Ві цеб ску — 13, Ві цеб скай 
воб лас ці — 6, Го мель скай — 
8, Грод не — 15, Гро дзен скай 
воб лас ці — 4, Ма гі лёў скай 
воб лас ці — 2. Па каз чы кі 
раз віц ця дзяр жаў най 
за рад най сет кі мо гуць быць 
ад ка рэк та ва ныя 
з улі кам тэм паў раз віц ця 
пар ку элект ра ма бі ляў 
у кра і не і агуль на су свет ных 
тэн дэн цый раз віц ця 
за рад най інф ра струк ту ры.

ЛІЧБА ДНЯ

Вось, як ка жуць, да ча ка лі ся. Ка лі ра ней 

спра ва ха лод най ква тэ ры бы ла праб ле май 

вы ключ на жы ха ра гэ тых квад рат ных мет-

раў, то ця пер ство ра ны ме ха нізм цеп ла вой 

ма дэр ні за цыі жыл лё ва га сек та ра кра і ны, 

дзе пра ду гле джа ны так са ма пад трым ка 

на сель ніц тва з дзярж бюд жэ ту і рас тэр мі-

ноў ка ма ла ма ё мас ным.

Як ад зна чыў пер шы на мес нік мі ніст ра 

жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі Ге надзь 

ТРУ БІ ЛА, ня даў на пад пі са ны Указ № 327 «Аб 

па вы шэн ні энер га эфек тыў нас ці шмат ква тэр ных 

жы лых да моў». Ён вы зна чае ўмо вы і ме ха ніз мы 

ўдзе лу ўлас ні каў жы лых і не жы лых па мяш кан-

няў у фі нан са ван ні ме ра пры ем стваў па зні жэн ні 

спа жы ван ня цеп ла вой энер гіі ў шмат ква тэр ных 

жы лых да мах. Ра бот ні кі ка му наль най сфе ры 

ўзды ха юць з па лёг кай — пры няц ця та ко га ўка-

за яны ча ка лі мі ні мум не каль кі га доў. Чым жа 

ад мет ны гэ ты да ку мент?

Га лоў ная мэ та ўка за — пад тры маць лю дзей у 

жа дан ні зні зіць спа жы ван не цяп ла, па вы сіць кам-

форт насць пра жы ван ня ў сек та ры шмат ква тэр ных 

да моў. У асно ву за кла дзе ны прын цып доб ра ах вот-

на га ўдзе лу. Іні цы я та ра мі цеп ла вой ма дэр ні за цыі 

мо гуць стаць са мі жы ха ры (пе рад тым як звяр тац-

ца ў ар га ні за цыю ЖКГ, да мо віц ца аб гэ тым па він-

ны ўлас ні кі ква тэр, якія ма юць не менш за ад ну 

чвэрць га ла соў), вы кан кам, праў лен не та ва рыст ва 

ўлас ні каў або ўпаў на ва жа ная асо ба су мес на га до-

ма ўла дан ня. Ра шэн не аб пра вя дзен ні ме ра пры ем-

стваў на доб ра ах вот най асно ве пры мае агуль ны 

сход удзель ні каў су мес на га до ма ўла дан ня, ка лі 

за яго пра га ла са ва ла больш за дзве 

тра ці ны ўлас ні каў.

Энер га эфек тыў насцьЭнер га эфек тыў насць

ПРА ВА ВЫ БА РУ — ЗА БОЛЬ ШАС ЦЮ
Ка лі дзве тра ці ны жы ха роў ідуць на цеп ла вую ма дэр ні за цыю, 

то ас тат нія жы ха ры до ма па він ны пад па рад ка вац ца

З 8 ве рас ня пра цяг ва ец ца пе ры яд вы-

лу чэн ня кан ды да таў у дэ пу та ты Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду, які 

за вер шыц ца 7 каст рыч ні ка. Вы лу чаць са-

іс каль ні каў дэ пу тац ка га ман да та мо гуць і 

па лі тыч ныя пар тыі, і пра цоў ныя ка лек ты-

вы, і гра ма дзя не. Апош нія — шля хам збо ру 

под пі саў. Уво гу ле дэ пу та там мо жа стаць 

лю бы гра ма дзя нін на шай кра і ны ста рэй шы 

за 21 год, які не мае су дзі мас цяў.

Каб па спра ба ваць ся бе ў па лі ты цы, трэ ба 

знай сці па плеч ні каў, за рэ гіст ра ваць у акру-

го вай вы бар чай ка мі сіі іні цы я тыў ную гру пу 

(а гэ та не менш чым 10 ча ла век) і са браць 

не менш чым ты ся чу под пі саў у сваю пад-

трым ку з жы ха роў вы бар чай акру гі.

Для збо ру под пі саў чле ны іні цы я тыў ных 

груп мо гуць ха дзіць па ква тэ рах і ар га ні-

зоў ваць ву ліч ныя пі ке ты.

Па ква тэ рах ад пра ві ла ся і наш ка рэс пан-

дэнт. Каб гэ ты рэ пар таж не быў рас цэ не-

ны як агі та цыя, я не на зы ваю ні проз ві шча 

жан чы ны, якая з'яў ля ец ца па тэн цый ным 

кан ды да там, ні акру гу, дзе яна са сва ёй 

іні цы я тыў най гру пай збі рае под пі сы. Дзе-

ян не ад бы ва ец ца ў ад ной з вы бар чых акруг 

ста лі цы.

Усё бы вае ўпер шы ню
Су стрэ лі ся мы з іні цы я тыў най гру пай прэ тэн-

дэнт кі ба ла та вац ца ў дэ пу та ты а па ло ве сё май 

ве ча ра. Час вы бра ны не вы пад ко ва. Яшчэ па тэ-

ле фо не па тэн цый ны кан ды дат пры зна ла ся, што 

ра ней і не вар та ха дзіць, бо звы чай на ў гэ ты 

час ня ма лю дзей до ма. Пі ке ты яе гру па так са ма 

ла дзіць. Але под пі саў пад час пі ке таў са браць 

амаль не маг чы ма: ма ла лю дзей ак тыў на ці ка-

віц ца вы ба ра мі і яшчэ менш но сіць з са бой паш-

парт. Спра ва ў тым, што ў пад піс ных ліс тах лю дзі 

па він ны па кі даць свае паш парт ныя да ныя, ка лі 

хо чуць пад тры маць кан ды да ту ру.

Прэ тэн дэнт ка, з якой жур на ліст «Звяз ды» ад-

пра ві ла ся збі раць под пі сы, упер шы ню вы лу чае 

сваю кан ды да ту ру, та му ўсё, што яна 

ця пер ро біць, для яе но вае.

Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж

ЖА ДА НАЯ ТЫ СЯ ЧА
Як ка рэс пандэнт «Звяз ды» збі ра ла под пі сы 

з іні цы я тыў най гру пай

СТАР. 2СТАР. 2

СТАР. 7

Пас ля ўро каўПас ля ўро каў

Чым займаюцца дзе ці?
АБО ТРЫ ПЛЮ СЫ ДА ДАТ КО ВАЙ АДУ КА ЦЫІ

Не здар ма ка жуць, што 

за да дат ко вую аду ка цыю 

дзе ці га ла су юць нож ка мі. 

Яны не пой дуць у гурт кі, 

у якіх ім бу дзе не ці ка ва. 

Та му, каб пры ва біць 

на ву чэн цаў, най перш 

кож ная па за школь ная 

ўста но ва вы ву чае за пы ты 

як са міх дзя цей, так і іх 

баць коў. І сён ня ся род 

пра па ноў ёсць ужо шко лы 

бло гін гу і жур на ліс ты кі, 

ро ба та тэх ні кі, 

пра гра ма ван ня, за ня ткі 

для бу ду чых ма дэ ляў 

і ма дэль е раў, 

біз нес ме наў.

Педагог дадатковай адукацыі сярэдняй школы вёскі Чэрні Дзіна ДУБЧУК 
і навучэнка Паліна ПУПЧЫК праводзяць майстар-клас па вышыўцы.
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Не толь кі на буй ных фер мах і комп лек сах, але і ў прыватных гас па дар ках. На прык лад, у Вік та ра і Тац ця ны ЯЦЫ НАЎ з аг ра га рад ка Мас ла кі Го рац ка га 

ра ё на ста так у 25 га лоў, кож ны дзень яны зда юць у ся рэд нім па трыс та літ раў (трыц цаць вя дзёр!) ма ла ка.

На здым ку: Тац ця на Яцы на з ад ным з га да ван цаў.

ДЗЕ ВЫ ТО КІ МА ЛОЧ НЫХ РЭК?


